

相关概念股涨停，多家科技巨头纷纷入局 元宇宙，是新风口还是泡沫

或受相关消息面的影响，前期有所消寂的元宇宙概念股近日在A股再次狂涨。11月4日，佳创视讯、中青宝等多只概念股涨停。

不过，在元宇宙概念备受热捧的当下，也有不少相对看衰的声音。

那么，元宇宙到底是什么？其大火到底是风口还是泡沫？



元宇宙概念大火，但什么是元宇宙，外界并没有一个非常精准的定义。

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 都亚男

耐克“上车”元宇宙

据美国专利商标局资料显示，著名运动品牌耐克已于10月28日正式提交了两份申请，内容分别为“Jumpman”和“Air Jordan”标志，要求在其娱乐服务、零售店，以及“在线和网络虚拟世界中使用”的虚拟商品中使用耐克的同名标识、logo和“just do it”广告语。

根据官方提供的资料来看，耐克本次提交的商标用途主要为可下载的虚拟商品，即电脑程序，包括鞋类、服装、头饰、眼镜、包、运动包、背包、运动器材、艺术品、玩具和配件，可用于在线和在线虚拟世界。

目前，耐克尚未对外宣布其未来的市场规划，但有业内人士爆料称，本次申请的所有商标都会出现在未来的耐克版元宇宙平台里，消费者在未来几个月内就会看到部分虚拟商品陆续推出。

除了申请商标外，耐克在人才领域的动作也逐渐明朗。据耐克最新招聘信息显示，公司正对外招聘虚拟鞋类设计师和其他虚拟设计岗位，而在10月23日的招聘启事中，该职位隶属于耐克旗下的数字产品创建团队，他们正专注于耐克旗下所有商品和服务的数字化虚拟革新。

事实上，这并非耐克首次进入虚拟世界领域。早在疫情之前的2019年5月份，该公司旗下品牌Jordan便与风靡全球的大逃杀游戏《堡垒之夜》合作，将角色的鞋履更换为耐克品牌运动鞋。另外，耐克还与元宇宙平台鼻祖——Roblox进行过数次合作。

Facebook更名，股价闻声而涨

除了耐克这样的实体企业之外，作为虚拟现实交互的载体，元宇宙概念持续火热，还吸引了多家科技巨头纷纷入局。

10月28日，Facebook宣布正式将公司更名为“Meta”。据外媒报道，Facebook对此解释为，改名是为了配合公司重塑品牌，转而专注于构建一个虚拟现实的共享环境。简而言之，就是让Facebook从里到外更靠近“元宇宙”的概念。

宣布更名后的Facebook股价闻声而涨，从10月28日开盘的312.99美元涨至目前的331.70美元，截至目前，Facebook总市值约9352亿美元。

Facebook的火从美股烧到了A股，除了中青宝、汤姆猫等一干元宇宙概念股大涨之外，山东首富姜滨的歌尔股份已经依靠VR设备的大卖，三季度净利润环比大增超100%。

10月26日，歌尔股份发布第三季度业绩报告。数据显示，歌尔股份第三季度实现营收225亿元，同比增长14.76%，环比增长38.4%；实现归母净利润16.01亿元，同比增长29.61%，环比增长109.3%。从数据来看不难看出，歌尔股份的增长得益于智能硬件业务的增长。歌尔股份也在财报中表示，盈利能力的持续改善得益于公司VR虚拟现实、智能可穿戴和智能无线耳机等产品销售收入增长。

此外，百度、网易、字节跳动、谷歌等互联网公司也对元宇宙领域进行了相关布局。

天眼查显示，日前，网易申请注册“网易元宇宙”“雷火元宇宙”“伏羲元宇宙”等商标；百度申请注册“metaapp”商标，或将布局元宇宙。去年2月，Roblox的G轮融资中，腾讯参投1.5亿美元，前者是元宇宙热门概念股。今年3月，Roblox登陆纽交所后持续冲高。字节跳动则是在今年4月投资了中国版“Roblox”——乾坤，金额在1亿元左右。同时，字节跳动拟收购VR厂商Pico。米哈游则和上海瑞金医院成立联合实验室，建立基于虚拟现实技术的数字疗法。莉莉丝等其他国内厂商也在跟进布局元宇宙概念产业。

多只概念股持续大涨

11月4日，元宇宙板块再度走强，尾盘大幅冲高，截至收盘，板块指数涨幅近6%。个股中，佳创视讯、中青宝20cm(指股票涨停的幅度为20%)涨停，天下秀、易尚展示涨停，其中，天下秀6天5板，风语筑、汤姆猫、数码视讯、丝路视觉、当虹科技、完美世界等股涨幅居前。

在近期的A股市场，元宇宙概念股下多股持续大涨。截至4日收盘，天下秀已录得6天5板，近半月股价涨幅超60%。中青宝股价也大幅上涨，近半个月来涨幅超93%。

不过值得注意的是，此前在11月1日晚间，中青宝曾发布股价异常波动公告。中青宝称，元宇宙是一个巨大的概念和模式，公司尚处于初步探索阶段，触及概念相对较浅，对应产品尚在研发中，新游戏上线时间和地区亦受到诸多因素影响。项目实施进度、能否达到公司预计的效果、能否满足未来市场的需求，均存在较大的不确定性。即便以上条件皆满足，公司依然不排除相关产品与元宇宙存在较大差距的可能性。

此外，微软总裁布拉德·史密斯(Brad Smith)周三在接受采访时表示，科技行业应配合监管机构，认真对待政府和民众对相关问题的关切，同时他还淡化了近期市场对元宇宙的狂热“炒作”。史密斯指出，多年来，人们也曾对诸多全新技术愿景表达过浓厚兴趣，重

要的是，不要让“炒作”掩盖了更长期的技术趋势。

据媒体报道，11月2日，百度副总裁马杰在某科技沙龙活动上表示，元宇宙概念正在走向过度预期的顶点。马杰表示，在明年下半年或者后年，相信这个泡沫一定会破灭。

元宇宙技术落地还遥遥无期

即便大潮当前，但对于元宇宙，外界甚至没有一个非常精准的定义。

“元宇宙就像我们人类从原始进入到农业、从农业进入到工业、从工业进入到互联网时代一样，具有跨时代的意义，元宇宙将颠覆式改变人类的生活、社交、娱乐的方式，将人类真正带入到虚拟经济时代。”数字文化行业从业者陈龙说道。

入场者无非是看好元宇宙的商业未来，如彭博行业研究报告预计：元宇宙将在2024年达到8000亿美元市场规模。普华永道预计元宇宙市场规模在2030年将达到1.5万亿美元。

虽然前景诱人，但谁都无法保证必然的成功。陈龙表示，在2016年VR元年，热钱涌向VR产业，结果呢？VR发展并没有大家想象得那么美好，离真正普及还有很长的一段距离。元宇宙也是一样，元宇宙的搭建并非一朝一夕，需要很长时间才能搭建起来，就和芯片投入一样，短期见不到资本上的回报。

游戏、互联网时评人张书乐也表示，元宇宙按照其设定其实是有相当技术门槛的。比如在游戏行业里，构建元宇宙有一个基本规范，那就是使用VR技术，和《头号玩家》里的人一样，进入一个美丽新世界。

“VR技术最早在20世纪80年代末就在游戏机上有过试水，但至今也还只是解决了头盔重量的问题。真正的元宇宙技术落地，还遥遥无期。”张书乐坦言。

此外，张书乐指出，元宇宙也有不少跟风炒作的行为。比如此前Soul为了上市而刻意靠拢元宇宙概念的做法，基本就是蹭热点了。

在张书乐看来，要避免一地鸡毛，核心还是要探索VR技术在现阶段的实现场景，尤其是在目前元宇宙的呈现还只是像素级的画面质量下，如何在有限的表达中，用独特的体验获得一部分垂直用户，而不是想着一揽子拿下所有用户。

最初描绘了元宇宙的《雪崩》中有一句话：“琐碎得像一缕水汽的小事，她却能从中凝结出事实的露珠。”面对元宇宙所带来的种种如同“水汽”一般的好愿景，现在人们需要做的，也只能做的就是努力凝结好技术的“露珠”。

11月4日，福布斯发布年度中国内地富豪榜。本届榜单，上榜者总财富数从去年的1.33万亿美元增至1.48万亿美元，农夫山泉董事长钟睒睒排名榜首，其财富为659亿美元，分列二、三的是字节跳动创始人张一鸣与宁德时代董事长曾毓群。山东共有两人上榜，分别是魏桥郑淑良家族与歌尔股份姜滨，二者分别以91.94亿美元、73亿美元排名第61、81位。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 黄寿赓

钟睒睒659亿美元首度登顶

榜单显示，中国瓶装水之王、农夫山泉董事长钟睒睒今年以659亿美元，约合人民币4244亿元的财富首次登上榜首，其背后的主要原因在于疫情防控效果良好，中国消费支出得到提振。此外，钟睒睒的财富还得益于对北京万泰生物有限公司的成功投资，后者是一家于上交所上市的制药公司，其在10月中旬的股价较上年同期上涨了76%。

位居榜单第二位的是字节跳动创始人张一鸣。作为全球社交媒体现象级应用软件TikTok的运营商，字节跳动帮助张一鸣成为了本榜单上财富数增加最多的富豪，从去年的277亿美元上升至594亿美元。

榜单第三位是电池制造商宁德时代的董事长曾毓群。作为全球最大的电动汽车电池供应商，宁德时代的大获成功帮助曾毓群成为了榜单中个人财富数增加第二多的富豪，从去年的201亿美元上涨至508亿美元。

相比之下，腾讯CEO马化腾的财富从去年的552亿美元下滑至491亿美元，排名也滑落至榜单第四位。另外，由于阿里巴巴旗下金融服务子公司蚂蚁集团推迟上市，加上阿里巴巴本身股价下跌，去年位居榜首的马云今年跌至第五位，财富为415亿美元。

山东郑淑良家族、姜滨上榜

山东方面，共有两人上榜，分别是来自滨州的郑淑良家族与潍坊的姜滨。

其中，郑淑良家族以91.94亿美元的财富排名第61位，其财富主要来源于中国宏桥集团与山东魏桥创业集团。

据公开信息，现年75岁的郑淑良为山东魏桥创业集团创始人张士平的遗孀。此前，张士平曾频繁登上各类财富榜单，2019年5月，张士平去世，此后，在各类财富榜单上，郑淑良家族这一名称开始频繁出现。

姜滨排在了本次榜单的第81位，其财富为73亿美元，主要来源于歌尔股份。

值得关注的是，在近期元宇宙概念火爆的情况下，得益于VR的提前布局，歌尔股份吃到了一波“元宇宙概念股”的红利。自今年3月元宇宙概念火爆开始，歌尔股份股价从最低每股25元涨至46元，甚至在9月8日突破50元。截至11月4日收盘，歌尔股份市值1567.75亿元。

上榜门槛提高至57.4亿美元

本榜单上榜者包含那些目前已非中国籍，但其主要财富仍来自中国大陆的企业家。同时，进入福布斯中国内地富豪榜100名所需的最低门槛从一年前的50.3亿美元提高到57.4亿美元。

排在榜单第100名的是来自宁波锦浪科技的王峻适家族，据了解，锦浪科技归属于新能源行业，由王峻适与其儿子王一鸣在2005年共同创办。

值得关注的是，除了排名第100位的王峻适家族，今年前100位上榜者中的新面孔还包括中伟新材料总裁邓伟明(第63名，资产90.7亿美元)、东鹏饮料总裁林木勤(第84名，资产70.5亿美元)，而重新回到前100的富豪则包括天齐锂业董事长蒋卫平(第79名，73.1亿美元)。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵丽萍 美编:继红 组版:侯波

福布斯中国内地富豪榜发布，山东2人上榜